

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации

*Королевой Екатерины Алексеевны,*

выполненной на тему «Трансформация модели взаимодействия малых промышленных предприятий и банков на основе повышения уровня доверия», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Тема диссертационного исследования актуальна. Малые и средние промышленные предприятия (МСПП) выполняют значительную экономическую и социальную роль: обеспечение занятости и повышение уровня жизни населения, формирование конкурентной среды, увеличение объемов производства, стимулирование инновационных процессов, пополнение бюджетов всех уровней за счет роста налоговых отчислений. В то же время МСПП испытывают сложность в привлечении инвестиций и в получении кредитных средств в виду необеспеченности заемных средств, высокого уровня риска невозврата кредитов, что свидетельствует о чрезвычайно низкой интенсивности взаимодействия их с банками.

Представленные результаты исследования носят научную новизну, заключающуюся в теоретическом обосновании и в разработке методов ускоренного развития малых промышленных предприятий на основе повышения уровня доверия и интенсификации взаимодействия с банками.

Наиболее значимыми пунктами научной новизны, на наш взгляд, является разработка методики трансформации существующей «потребительской» модели сотрудничества МСПП и банков в «партнерскую» путем внедрения адаптивного кредитно-инвестиционного консультирования малых фирм (АКИК), а также разработка методики количественной оценки эффекта от роста уровня доверия между малым бизнесом и банковским сектором на макро- и мезоуровнях.

Исследования автора обоснованы, т.к. опираются на целый ряд научных позиций ученых, специализирующихся в области развития малого бизнеса, изучения проблем доверительных отношений субъектов рынка, на нормативно-законодательную базу, на официальные статистические данные, на исследования НАФИ и НИУ ВШЭ. Также заслуживает внимание собственный опрос автора экспертов в области кредитования малого предпринимательства.

Исходя из автореферата, можно сделать вывод, что работа имеет теоретическую значимость: представлена концептуальная схема взаимодействия МСПП и банков (с. 8), предложена авторская классификация методик количественной оценки уровня доверия между изучаемыми экономическими субъектами (с. 12), разработан метод трансформации существующей «потребительской» модели сотрудничества МСПП и банков в «партнерскую» путем внедрения АКИК (с. 14), предложены

новые институциональные формы ведения промышленного и банковского бизнеса, основанные на принципах доверия и кооперации (с. 16).

Исследование имеет практическую значимость: выявлен комплекс факторов, препятствующих эффективному сотрудничеству МСП и банков (с. 9), разработана и апробирована методика количественной оценки эффекта от роста уровня доверия между малым бизнесом и банковским сектором на макро- и мезоуровнях, доказан рост экономических показателей: инвестиций в сферу МСП, доли сектора малого бизнеса в ВВП, доли налоговых платежей, поступающих от малого предпринимательства (с. 20).

Список представленных в автореферате опубликованных работ Королевой Екатерины Алексеевны также свидетельствует о глубине и научной значимости проведенного исследования.

Вместе с тем, в качестве замечаний можно отметить следующее:

1) в автореферате не показано, по каким критериям были отобраны экономические индикаторы (таб. 3, с. 17);

2) не показан возможный эффект снижения риска банков от невозврата кредитов субъектами МСП при условии применения предложенной методики взаимодействия хозяйствующих субъектов на основе доверительных отношений.

В целом, исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод: диссертация Королевой Екатерины Алексеевны является завершённым научным исследованием, сам автореферат и диссертационная работа удовлетворяют всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор Королева Екатерина Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Руденко Людмила Геннадьевна  
кандидат экономических наук, доцент  
декан факультета экономики и финансов  
ЧОУВО «Московский  
Университет имени С.Ю. Витте»



Контактная информация:

115432, Москва, 2-й Кожуховский проезд, д. 12, стр. 1,

Адрес электронной почты: [lrudenko@muiiv.ru](mailto:lrudenko@muiiv.ru)

Телефон: 8 – 985-24-242-69

«21» *ноября* 2019 года

*Подпись к.э.н., доцента Руденко Л.Г.*  
*заверяю:*

Тынянская Д. И.  
СПЕЦИАЛИСТ  
СЛУЖБЫ ПЕРСОНАЛА

